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LA PISSARRA DIGITAL INTERACTIVA PROMETHEAN AL CENTRE

MEMÒRIA D’UTILITZACIÓ

Al llarg del primer trimestre del curs 2004-05 vam confirmar-nos l’oportunitat de poder disposar en el centre d’una pissarra digital interactiva Promethean amb l’objectiu de promocionar la utilització didàctica d’aquest recurs tecnològic.

Comptàvem amb el compromís de la Direcció del Centre de potenciar la seva utilització i facilitar els recursos organitzatius necessaris que permetessin difondre-la. Aproximadament un 38% del professorat del claustre del centre es va comprometre també a utilitzar la pissarra interactiva en la seva activitat docent i a experimentar noves metodologies didàctiques que poguessin millorar l’eficàcia de la seva activitat d’ensenyament.

DESCRIPCIÓ DEL CONTEXT

L’IES Can Jofresa és un centre públic de secundària, situat en una ciutat industrial, Terrassa. El centre està ubicat als afores de la ciutat en una zona de serveis. En general acull alumnat de tres barris de Terrassa, alumnat que presenta un nivell econòmic i cultural baix. La proporció d’alumnes immigrants és actualment d’un 20% però amb una tendència creixent en aquests darrers anys. La major part de la immigració del centre prové del Magrib, en general es tracta de famílies amb molt pocs recursos econòmics que s’instal·len a la ciutat buscant la seva promoció econòmica i social.

El Claustre de professors és estable en un 70% dels seus components i compta amb una baixa implantació de la utilització de les Tecnologies de la Informació i la Comunicació com a recurs didàctic I metodològic, malgrat que la major part del professorat sí que les utilitza en entorns no professionals. La presència d’una Pissarra Digital Interactiva pot servir també d’estímul per a l’experimentació en noves estratègies docents que impliquin la utilització de les TIC.

Des d’un punt de vista informàtic, el centre compta amb dues aules d’ordinadors (amb 8 ordinadors per aula) i una aula amb equipament informàtic complementària als laboratoris de ciències. Disposem d’un videoprojector estable instal·lat a la biblioteca i d’un videoprojector portàtil. La pissarra digital interactiva Promethean quedarà instal·lada a la Biblioteca del Centre que és un espai polivalent on també s’hi fan reunions, classes, projeccions, etc.

PROCÉS D’IMPLANTACIÓ

A finals de gener del 2005, l’empresa PRODEL, distribuïdora de la Pissarra Digital Interactiva va venir al Centre i va fer-ne la instal·lació a la Biblioteca. Van fer una demostració de les prestacions de l’aparell, i una breu presentació de les possibilitats didàctiques del software que acompanya la Pissarra (ActivStudio), en les seves modalitats d’accés, la del professor i la de l’alumne.

Vam organitzar una sessió informativa per tot el professorat que s’havia compromès en la seva utilització i per a la resta de professorat que pugués estar interessat. En aquesta sessió explicativa i pràctica es va ensenyar el funcionament i les diferents possibilitats didàctiques que podia oferir el Software de la Pissarra, mostrant alguns dels recursos que inclou. Es va entregar un petit manual d’ultilització a tot el professorat assistent.

Paral·lelament vam iniciar la nostra participació com a centre pilot en la Recerca sobre la utilització de les Pissarres Digitals que des de la Universitat Autònoma de Barcelona i sota la direcció del Dr Pere Marquès, s’estava portant a terme.

A nivell organitzatiu vam habilitar una graella horària d’ocupació de la Biblioteca en la qual tenien prioritat els professors que participaven en el Projecte amb la finalitat de facilitar-ne la seva utilització.

En el context de la Recerca i seguint les pautes i les orientacions de la Universitat Autònoma, vam fer tres sessions de formació (febrer,  maig i juny),  coordinades pel tutor que teníem assignat al Centre (Javier Albinés) les dues primeres, i la darrera sessió conduïda pel Pere Marquès. A la primera sessió es van presentar les diferents possibilitats didàctiques que tenia la Pissarra Digital; a la segona sessió, vam fer un intercanvi de les experiències individuals de cadascun dels professors i es van fer suggeriments d’utilització; a la darrera sessió es va valorar l’experiència El professorat participant en el projecte va omplir els informes i qüestionaris facilitats des de la Recerca i va valorar la seva utilització. 

De manera paral·lela s’ha anat realitzant un treball de traducció i adaptació dels recursos didàctics del Software, referits sobretot a l’àrea de Naturals. Després d’una primera selecció dels recursos més rellevants en el currículum del nostre sistema educatiu, el Departament de Ciències Naturals del Centre, va realitzar un treball d’anàlisi i selecció dels continguts que presentaven els recursos seleccionats i la seva adequació didàctica. A partir d’aquí es va iniciar el primer procés de traducció elaborat per una professora del departament de Llengües Estrangeres. Posteriorment aquesta adaptació ha estat supervisada pel Departament de Naturals que ha acabat d’adequar els materials traduïts assegurant la seva correcció didàctica.

El mes d’abril,  el centre va participar a la Mostra d’Activitats realitzades amb TIC del Vallès Occidental, vam aportar dues experiències didàctiques:  una d’utilització d’una WebQuest com a recurs metodològic a l’orientació professional i una altra relacionada directament amb la utilització de la Pissarra Digital Interactiva. L’experiència es titulava “Tirant lo Blanc, cavaller Galàctic” i es tractava d’una activitat de l’àrea de llengua i literatura amb la utilització del Power Point i la Pissarra Digital Interactiva.

RESUM DE L’EXPERIMENTACIÓ

1. Tipologia i exemplificació de les activitats 

· Realització d’activitats de manera col·lectiva: lectura i dramatització, pràctiques d’ortografia, repàs del sistema horari anglès, exercicis de gramàtica francesa, exercicis de literatura clàssica...

· Exposició de treballs realitzats pels alumnes: fotografies d’una sortida, treballs amb PPT de temàtiques diverses, presentació i defensa dels Treballs de Recerca dels alumnes de Batxillerat davant el Tribunal, Crèdits de síntesi...

· Elaboració d’un telenotícies (activitat que combina el vídeo, el Power Point i la dramatització).

· Suport a les explicacions del professor: Orientació vocacional, continguts gramaticals, gramàtica anglesa, aplicacions informàtiques, literatura, art, climografia, la civilització d’Egipte, les guerres púniques, la Romanització, els moviments geomètrics...

· Presentació d’activitats i recursos d’Internet: webs amb diccionaris on-line i formes de consulta, informació acadèmica present a la xarxa, activitats per repassar anglès, simuladors de turbines i pneumàtica, lectura de diaris, utilització dels cercadors, visualització de mapes, presentació de webs temàtiques... 

· Presentació de recursos informàtics: CD-Rom sobre art islàmic, sobre art romànic...

· Correcció col·lectiva d’exercicis: d’ortografia, de gramàtica, d’expressió escrita, de matemàtiques...

· Realització de treballs col·laboratius: Recerca d’informació a internet sobre un tema proposat i selecció de la informació obtinguda.

· Comunicacions on-line a l’aula: Participació col·lectiva en  un xat en francès..

· Suport a les explicacions dels conferenciants en reunions col·lectives: presentació d’alternatives acadèmiques a l’alumnat de 4t, Jornada de Portes Obertes de l’Institut, reunions de pares...

2. Àrees implicades 

· Socials





· Matemàtiques

· Naturals

· Francès

· Tecnologia

· Català

· Orientació

· Anglès

· Llatí

3. Avantatges en la seva utilització

· Impulsa noves dinàmiques metodològiques a l’aula.

· Augmenta la motivació de l’alumnat, la implicació i l’interès per l’activitat que es desenvolupa

· Permet la realització d’activitats i exercicis de manera col·lectiva i simultània

· Estimula la participació de l’alumnat i la conversa col·lectiva

· Possibilita el protagonisme de l’alumne i li proporciona elevades probabilitats d’èxit amb el suport dels altres alumnes (treball col·laboratiu)

· Ajuda a centrar les idees més importants en una explicació, discurs, conferència.

· Permet disposar d’una gran quantitat d’informació multimèdia de manera directa i actualitzada a través d’Internet per complementar les explicacions del professorat.

· Estalvia fotocòpies

· Facilita la correcció dels exercicis.

· Complementa l’explicació de treballs per part de l’alumne i facilita l’ordenació i coherència de la mateixa.

· Possibilita que tothom tingui accés a la mateixa informació

· Pot reduir el nombre de sessions necessàries per desenvolupar un tema ja que ajuda a centrar les idees i a seguir el fil conductor.

· Ajuda els alumnes a aproximar-se d’una manera més completa a un tema amb la utilització de vídeos i imatges.

· Permet donar a conèixer els recursos múltiples que ofereix Internet

· Facilita l’adquisició de determinats continguts que impliquen la realització de canvis que es poden visualitzar.

· En moltes activitats no requereix una preparació expressa del professor/a.

4. Inconvenients

· Problemes tècnics de connexió a Internet

· Problemes amb l’ordinador que controla la pissarra: dóna errors amb freqüència.

· Al no ser la pissarra fixa, molt sovint s’ha de calibrar.

· En algunes ocasions pot donar una sensació d’assoliment dels continguts treballats superior al grau real d’aprenentatge.

· Poca experiència en la utilització del software d’Activ Studio

· Inversió de temps superior, sobretot al començament, en la preparació de les classes i en la cerca d’informació i recursos.

· Dificultats en poder disposar de l’aula en la sessió que necessites, aniria bé que pogués estar instal·lada en aules ordinàries.

· Proporciona en alguns casos sensació d’inseguretat al professor/a ja que el risc que alguna variable falli és molt més alt que en una classe ordinària (disponibilitat de l’aula, disposició de l’espai, errors en l’ordinador, problemes de calibració, problemes amb el videoprojector...)

· Poca formació del professorat

5. Valoració del Software Activ Studio

En les experiències portades a terme amb la Pissarra Digital Interactiva el software ha estat valorat positivament pels professors que l’han fet servir. La possibilitat de guardar totes les anotacions fetes durant la classe i la gran quantitat de recursos d’àrees diferents inclosos en el software són dos dels aspectes que més positivament s’han destacat.  

Pel que fa als inconvenients destacaríem el fet que per tal que els professors es preparin activitats utilitzant aquest software, és necessària la instal·lació en el seu equip personal, els arxius resultants “pesen”molt, amb les dificultats per trasl·ladar-los i que en la major part de casos, aporten  pocs avantatges respecte els programes convencionals d’ús habitual.

Aniria bé que amb la mateixa facilitat que es poden exportar els documents a d’altres formats es poguessin també importar des de formats més habituals. 

Pel que fa a les activitats d’aprenentatge elaborades, és necessària una adaptació no només en la traducció del vocabulari que hi apareix sinó també en la seva adequació al currículum propi del nostre sistema educatiu. La manipulació d’aquest tipus de documents no és fàcil per a un usuari poc expert.

CONCLUSIONS

L’experiència de la major part de professorat que ha experimentat amb la Pissarra Digital Interactiva ha estat en general valorada molt positivament, i els avantatges didàctics destacatssón prou valuosos com per confirmar la necessitat de continuar treballant amb aquest recurs. Cal tenir en compte que, en general, la valoració de l’alumnat ha estat també positiva, reconeixent l’efecte de millora sobre la motivació davant els aprenentatges.

Pel que fa als inconvenients plantejats, molts d’ells són conseqüència no de la utilització del recurs sinó de la infraestructura tecnològica i organitzativa en el qual s’emmarcava i que és responsabilitat directa del centre.

PERSPECTIVES DE FUTUR

La intenció per part de la Direcció del Centre i per part del Claustre de Professors és la de continuar treballant amb l’aprofitament didàctic de la Pissarra Digital, en general, i de la Pissarra Digital Interactiva.

Amb aquesta intenció el Centre, amb la col·laboració de l’APA de l’Institut  ha adquirit un nou ordinador per instal·lar a la Biblioteca al qual anirà connectada la Pissarra Digital Interactiva. Aquest equipament comptarà amb les prestacions necessàries que assegurin el correcte funcionament del sistema i minimitzi així els inconvenients constatats el curs passat. Disposa de reproductor i gravadora de DVD, doble sortida de monitor, teclat i ratolí inalàmbric la qual cosa facilitarà el treball a l’aula. 

Des d’una perspectiva organitzativa, s’ha buidat la Biblioteca de classes fixes per facilitar que el professorat interessat a fer servir aquest recurs amb els alumnes, pugui tenir més disponibilitat.

Hem preparat tres aules més en les quals es pot utilitzar amb facilitat el videoprojector portàtil que malgrat no comptar amb tots els avantatges de la Pissarra Digital Interactiva, ofereix grans possibilitats d’aprofitament didàctic. 

Respecte a la difusió i potenciació del recurs entre el professorat, s’ha fet una altra sessió formativa, per potenciar el seu ús entre el professorat nou al centre i per donar a conèixer les experiències dutes a terme el curs passat. Comptem també amb el compromís del professorat que ja va participar en la Recerca de les Pissarres Digitals, a continuar implicant-se en la seva utilització.
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