IES Can Jofresa


Terrassa


LA PIZARRA DIGITAL INTERACTIVA PROMETHEAN EN EL CENTRO

MEMORIA DE UTILIZACIÓN

Durante el transcurso del primer trimestre del curso 2004-05, nos confirmaron la oportunidad de poder disponer en el centro una Pizarra Digital Interactiva Promethean con el objetivo de promocionar la utilización didáctica de este recurso tecnológico.

Contábamos con el compromiso de la Dirección del Centro para potenciar su utilización y facilitar  recursos organizativos necesarios que permitiesen su difusión. Aproximadamente un 38% del profesorado del claustro del centro  se comprometió también a utilizar la Pizarra Interactiva en su actividad docente y a   experimentar nuevas metodologías didácticas que pudiesen mejorar su eficacia en la enseñanza.

DESCRIPCION DEL CONTEXTO

El IES Can Jofresa es un centro público de secundaria, situado en una ciudad industrial, Terrassa. El centro está ubicado en los alrededores de la ciudad, en una zona de servicios. En general acoge alumnos pertenecientes a tres barrios de Terrassa, alumnos que presentan un nivel económico y cultural bajo. La proporción de alumnos inmigrantes actualmente es  de un 20%, pero con una tendencia creciente en los últimos años. La mayor parte de la inmigración del centro proviene de Marruecos, generalmente se trata de familias con escasos recursos económicos que se instalan en la ciudad buscando su promoción económica y social.

El Claustro de profesores es estable en un 70% de sus componentes y cuenta con una baja implantación de la utilización de Tecnologías de la Información y la Comunicación como recurso didáctico y metodológico, a pesar de que la mayor parte del profesorado sí que las utiliza en entornos no profesionales. La presencia de una Pizarra Digital Interactiva puede servir también de estímulo para la experimentación en nuevas estrategias docentes que impliquen la utilización de las TIC. 

Desde el punto de vista informático, el centro cuenta con dos aulas de ordenadores (con ocho ordenadores por aula) y un aula con equipos informáticos complementaria a los laboratorios de ciencias. Disponemos de un video-proyector  estable instalado en la biblioteca  y un video- proyector portátil. La Pizarra Digital Interactiva Promethean quedará instalada en la biblioteca del centro, que es un espacio polivalente donde también se realizan clases, reuniones, proyecciones, etc.…

PROCESO DE IMPLANTACION

A finales de enero del 2005, la empresa PRODEL, distribuidora de la Pizarra Digital Interactiva, vino al Centro y la instaló en la Biblioteca. Hicieron una demostración de las prestaciones del aparato, y una breve presentación de las posibilidades didácticas del software que acompaña la Pizarra (ActivStudio), en sus modalidades de acceso, la del profesor y la del alumno.

Organizamos una sesión informativa para todo el profesorado que se había comprometido en su utilización y para el resto del profesorado que pudiera estar interesado. En esta sesión explicativa y práctica se enseñó el funcionamiento y las diferentes posibilidades didácticas que podía ofrecer el Software de la Pizarra, mostrando algunos de los recursos que incluye. Se entregó un pequeño manual de utilización a todo el profesorado asistente.

Paralelamente iniciamos nuestra participación como centro piloto en la investigación sobre la utilización de las Pizarras Digitales que desde la Universitat Autònoma de Barcelona  y bajo la dirección del Dr. Pere Marquès, se estaba llevando a cabo.

A nivel organizativo habilitamos un cuadro horario de ocupación de la Biblioteca en el cual tenían prioridad los profesores que participaban en el proyecto con la finalidad de facilitar su utilización.

En el contexto de la investigación y siguiendo las pautas y las orientaciones de la Universitat Autònoma, realizamos tres sesiones de formación (febrero, mayo y junio). Coordinadas por el tutor que teníamos asignado en el Centro (Javier Albinés) las dos primeras, y la última sesión conducida por el Dr. Pere Marquès.

En la primera sesión se presentaron las diferentes posibilidades didácticas que tenía la Pizarra Digital; en la segunda sesión, hicimos un intercambio de experiencias individuales de cada uno de los profesores y se plantearon sugerencias de utilización; en la última sesión se valoró la experiencia. El profesorado participante en el proyecto rellenó los informes y los cuestionarios facilitados desde la Iinvestigación y valoró su utilización.

De forma paralela se ha ido realizando un trabajo de traducción y adaptación de los recursos didácticos del Software, referentes principalmente a la materia de Naturales. Después de una primera selección de los recursos más importantes en el currículum de nuestro sistema educativo, el Departamento de Ciencias Naturales del Centro, realizó un trabajo de análisis y selección de los contenidos que presentaban los recursos seleccionados y su adecuación didáctica. A partir de este momento se inició el primer proceso de traducción elaborado por una profesora del departamento de lenguas extranjeras. Posteriormente esta adaptación ha sido supervisada por el Departamento de Naturales que ha terminado de adecuar los materiales traducidos asegurando su corrección didáctica.

Durante el mes de abril, el centro participó en “la Mostra d’Activitats realitzades amb TIC del Vallès Occidental”, aportamos dos experiencias didácticas: una de la utilización de una WebQuest como recurso metodológico  para la orientación profesional y la otra relacionada directamente con la utilización de la Pizarra Digital Interactiva. La experiencia se titulaba “Tirant lo Blanc, cavaller Galàctic” y se trataba de una actividad del área de lengua y literatura con la utilización del Power Point y la Pizarra Digital Interactiva.

RESUMEN DE LA EXPERIMENTACION

1. Tipología y ejemplificación de las actividades

-Realización de actividades de manera colectiva: lectura y dramatización, prácticas de ortografía, repaso del sistema horario inglés, ejercicios de gramática francesa, ejercicios de literatura clásica……

- Exposición de trabajos realizados por los alumnos: fotografías de una salida, trabajos con PPT de temáticas diversas, presentación y defensa de los Trabajos de Búsqueda de los alumnos de Bachillerato ante el Tribunal, Créditos de síntesis….

· Elaboración de un Noticiario (actividad que combina el vídeo, el Power Point y la dramatización).

· Soporte a las explicaciones del profesor: Orientación vocacional, contenidos gramaticales, gramática inglesa, aplicaciones informáticas, literatura, arte, climografía, la civilización de Egipto, la guerras Púnicas, la Romanización, los movimientos geométricos...

· Presentación de actividades y recursos de Internet: Web con diccionarios on-line y formas de consulta, información académica presente en la red, actividades para repasar inglés, simuladores de turbinas y neumática, lectura de periódicos utilización de los buscadores, visualización de mapas, presentación de Web temáticas.

· Presentación de recursos informáticos: CD-Rom sobre el arte islámico, sobre el arte románico…

· Corrección colectiva de ejercicios: de ortografía, de gramática, de expresión escrita, de matemáticas

· Realización de trabajos colectivos: Búsqueda de información en Internet sobre un tema propuesto y selección de la información obtenida.

· Comunicaciones on-line en el aula: Participación colectiva en un Chat en francés

· Soporte en las explicaciones de los conferenciantes en reuniones colectivas: presentación de alternativas académicas al alumnado de 4º, Jornada de Puertas Abiertas del Instituto, Reuniones de Padres…

2. Áreas implicadas

· Sociales

· Matemáticas

· Naturales

· Francés

· Tecnología

· Catalán

· Orientación

· Inglés

· Latín

3. Ventajas en su utilización

· Impulsa nuevas dinámicas metodológicas en las aulas.

· Aumenta la motivación del alumnado, la implicación y el interés por la actividad que se desarrolla.

· Permite la realización de actividades y ejercicios de manera colectiva y simultanea.

· Estimula la participación del alumnado y la conversación colectiva.

· Hace posible el protagonismo del alumno y le proporciona elevadas probabilidades de éxito con la colaboración de los otros alumnos (trabajos colaborativos).

· Ayuda a centrar las ideas más importantes en una explicación, discurso o conferencia.

· Permite disponer de una gran cantidad de información multimedia de manera directa y actualizada a través de Internet para complementar las explicaciones del profesorado.

· Ahorra fotocopias.

· Facilita la corrección de los ejercicios.

· Complementa la explicación de los trabajos por parte del alumno y facilita la ordenación y coherencia de la misma.

· Hace posible que todo el mundo tenga acceso a la misma información.

· Puede reducir el número de sesiones necesarias para desarrollar un tema ya que ayuda a centrar las ideas y a seguir el hilo conductor.

· Ayuda a los alumnos a aproximarse de una manera más completa a un tema con la utilización de vídeos e imágenes.

· Permite dar a conocer los recursos múltiples que ofrece Internet. 

· Facilita la adquisición de determinados contenidos que implican la realización de cambios que se pueden visualizar.

· En muchas actividades no requiere una preparación expresa del profesor.

4. Inconvenientes

· Problemas técnicos de conexión a Internet.

· Problemas con el ordenador que controla la pizarra: da errores con frecuencia.

· Al no ser una pizarra fija, a menudo necesita ser calibrada.

· En algunas ocasiones puede dar una sensación de asimilación de los contenidos trabajados, superior al grado real de aprendizaje.

· Poca experiencia en la utilización del software de Activ Studio.

· Inversión de tiempo superior, sobretodo al principio, en la preparación de las clases y en la búsqueda de la información y recursos.

· Dificultad en poder disponer del aula en la sesión necesaria,                                                                                                          iría bien que pudiese estar instalada en las aulas ordinarias.

· Proporciona en algunos casos sensación de inseguridad al profesor, ya que el riesgo que alguna variable falle es mucho más alto que en una clase ordinaria (disponibilidad del aula, disposición del espacio, errores en el ordenador, problemas de calibración, problemas con el video-proyector...)

· Poca formación del profesorado.

5. Valoración del Software Activ Studio

En las experiencias llevadas a cabo con la Pizarra Digital Interactiva el software ha sido valorado positivamente por los profesores que lo han utilizado. La posibilidad de guardar todas las anotaciones hechas durante la clase y la gran cantidad de recursos de las distintas áreas incluidas en el software son dos de los aspectos que más positivamente se han destacado.

Referente a los inconvenientes destacaríamos el hecho que para que los profesores se preparen las actividades utilizando este software, es necesaria la instalación en su equipo personal, los archivos resultantes “pesan” demasiado, con la consecuente dificultad para trasladarlos y que en la mayor parte de casos, aportan pocas ventajas respecto los programas convencionales de uso habitual.

Iría bien que con la misma facilidad que se pueden exportar los documentos a otros formatos se pudieran también importar desde formatos más habituales.

Referente a las actividades de aprendizaje elaboradas, es necesario una adaptación no solo en la traducción del vocabulario que aparece si no también en su adecuación al currículum propio de nuestro sistema educativo. La manipulación de estos tipos de documentos no es fácil para un usuario poco experto.

CONCLUSIONES

La experiencia de la mayor parte de profesorado que ha experimentado con la Pizarra Digital Interactiva ha sido en general valorada muy positivamente, y las ventajas didácticas destacadas son suficientemente valoradas como para confirmar la necesidad de continuar trabajando con este recurso. Es necesario tener en cuenta que, en general, la valoración del alumnado ha sido también positiva, reconociendo el efecto de mejora sobre la motivación ante el aprendizaje.

Referente a los inconvenientes planteados, muchos de ellos son consecuencia no de la utilización del recurso sinó de la infraestructura tecnológica y organizativa en la cual estaba enmarcada y que es responsabilidad directa del centro.

PERSPECTIVAS DE FUTURO

La intención por parte de la Dirección del Centro y por parte del Claustro de Profesores es la de continuar trabajando con el aprovechamiento didáctico de la Pizarra Digital, en general, y de la Pizarra Digital Interactiva.

Con esta intención el Centro, con la colaboración del APA del Instituto ha adquirido un nuevo ordenador para instalar en la Biblioteca en el cual irá conectado la Pizarra Digital Interactiva. Este equipo contará con las prestaciones necesarias que aseguren el correcto funcionamiento del sistema y minimicen así los inconvenientes constatados el pasado curso. Dispone de reproductor y grabadora de DVD, doble salida de monitor, teclado y Mouse inalámbrico, lo cual facilitará el trabajo en el aula.

Desde una perspectiva organizativa, se ha vaciado la Biblioteca de clases fijas para facilitar que el profesorado interesado en utilizar este recurso con alumnos, pueda tener más disponibilidad.

Hemos preparados tres aulas más en las que se puede utilizar con facilidad el video-proyector portátil que aunque no tenga todas las ventajas de la Pizarra Digital Interactiva, ofrece grandes posibilidades de aprovechamiento didáctico.

Referente a la difusión y potenciación del recurso entre el profesorado, se ha realizado otra sesión formativa para potenciar su uso entre el profesorado nuevo del centro y para dar a conocer las experiencias llevadas a cabo el curso anterior. Contamos también con el compromiso del profesorado que ya participo en la Búsqueda de las Pizarras Digitales, a continuar implicándose en su utilización.


