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1.- Presentación y justificación

Ante la evidencia del potencial de renovación metodológica e innovación pedagógica que puede aportar la "pizarra digital interactiva" en las aulas de clase, especialmente cuando el profesorado recibe una adecuada formación didáctica sobre cómo utilizarla en clase, el Grupo de Investigación de Didáctica y Multimedia (DiM-UAB) de la Universidad Autónoma de Barcelona <http://dewey.uab.es/pmarques/dim/>, con el patrocinio de la empresa "SMART Technologies Inc." <http://www.mundosmart.com/>, ha desarrollado una investigación dirigida a identificar la mejor forma de utilizar las pizarras digitales interactivas en las aulas de clase para aprovechar al máximo su potencial de innovación pedagógica y de eficacia didáctica.

La coordinación de la investigación en Cataluña estuvoá a cargo del Dr. Pere Marquès Graells (director del grupo de investigación DiM de la UAB) y un equipo de investigadores del grupo DiM. Ver ANEXO-1.

Esta investigación se inscribe en el marco de la “Investigación Ibérica de las pizarras interactivas”  <http://www.mundosmart.com/documento.php?id=123> impulsada por SMART en España y Portugal durante 2005.

2.- Objetivos de la investigación

- Ayudar a los educadores a estudiar los efectos de las pizarras interactivas en las aulas tanto para el aprendizaje como para la enseñanza. 

- Proporcionar una formación técnico-didáctica sobre la PDI y sus posibilidades educativas al profesorado de los centros experimentadores y proporcionarles asesoramiento y recursos multimedia de apoyo

- Hacer un seguimiento del uso que los profesores hagan de la PDI con sus alumnos en las clases, con la intención de identificar las prácticas docentes más eficaces e innovadoras con las PDI

-Diseñar y estudiar los procesos y resultados de la tecnología de las Pizarras Digitales Interactivas en la enseñanza y aprendizaje de contenidos curriculares en diversos niveles de enseñanza. 

- Crear y experimentar diversos modelos pedagógicos para incorporar la tecnología PDI en las aulas.

- Difundir los procesos y logros del estudio en los Medios de Comunicación y en la comunidad educativa. 

- Publicar los resultados de la investigación acerca de la integración escolar de la tecnología "Pizarra Digital Interactiva SMART Board".

3.- Ámbito y composición de la muestra de centros y profesores

En la investigación, que se desarrolló en Cataluña entre febrero y noviembre de 2005, participaron 10 Centros Educativos, que recibieron en el primer trimestre de 2005 cuatro pizarras digitales interactivas SMART Board. Los centros tuvieron que complementar cada uno de estos equipos con el correspondiente sistema de  ordenador y videoproyector.

A cada uno de estos centros se le asignó un "tutor de centro", integrante del equipo de investigación DIM, que se encargó de organizar los seminarios en el centro y asesorar a sus profesores en el uso didáctico de las PDI. Para facilitar la comunicación y la gestión de la investigación, cada centro designó un profesor como profesor "coordinador de la investigación en el centro". 

El compromiso de los centros y los profesores con la investigación contemplaba diversos aspectos:

- Que un mínimo de 6 profesores hicieran un uso frecuente de las PDI a lo largo del curso

- Que estos profesores asistieran a los seminarios de formación

- Que los profesores experimentadores de la PDI cumplimentaran los diversos cuestionarios de la investigación explicando su manera de utilizar la PDI  con sus alumnos

4.- Marco metodológico y formación del profesorado.

El proyecto se enmarcó por una parte en el paradigma sociocrítico de investigación educativa, ya que pretendía la innovación y mejora de las metodologías didácticas de los profesores mediante el desarrollo  de procesos de investigación-acción. Por otra parte, desde una perspectiva técnico-etnográfica (a partir de cuestionarios y entrevistas), se identificaron datos objetivos y subjetivos sobre las aportaciones de la PDI a la mejora de los procesos de enseñanza y aprendizaje.

Los profesores participantes en la investigación, unos 60 de todos los niveles educativos (desde Infantil hasta Bachillerato), recibieron una formación técnica y didáctica sobre el uso de las PDI que se concretó en 3 seminarios y una sesión técnica avanzada. Además, se les orientó en el uso de materiales didácticos de apoyo y tuvieron a su disposición un asesoramiento continuo on-line y toda la información disponible sobre las PD en el portal de la pizarra digital <http://dewey.uab.es/pmarques/pizarra.htm>. 

5.- Instrumentos

Además del sistema de comunicación por e-mail con los profesores participantes, se dispuso de un webportal de la investigación SMART donde al  término de cada uno de los seminarios se fue actualizando el informe de seguimiento de la investigación explicitando las actividades desarrolladas y los resultados alcanzados.

Para recopilar información sobre el uso de las PDI por parte de los profesores y los estudiantes se utilizaron diversos instrumentos. Destacamos los siguientes:
- 2 Informes globales (uno en cada seminario de seguimiento). Ver ANEXO-2
- Hoja de valoración final del profesor. Ver ANEXO-3
- Hoja de valoración final de los alumnos. Ver ANEXO-4
6.- Proceso y análisis de los datos

El proceso de análisis de los datos obtenidos en el desarrollo de la investigación se realizó en dos etapas:

- Tabulación de los datos. La información proporcionada por los cuestionarios se ordenó en varias tablas.

- Análisis de los datos. A partir de las tablas de datos se procedió a realizar un análisis descriptivo de la información y se elaboró la síntesis de resultados que se presenta más adelante.

7.- Conclusiones
- Conviene que los profesores y los estudiantes dispongan de la PDI adecuadamente integrada en las aulas de clase, con el fin de que puedan utilizarse inmediatamente en cualquier momento en que pueda ser preciso y no sea necesario desplazar a los estudiantes a otra aula para poder disponer de ella.

- La PDI, básicamente un instrumento de comunicación entre docentes y discentes de una clase, permite al profesorado la aplicación tanto de metodologías tradicionales centradas en la enseñanza como metodologías centradas en los estudiantes y sus procesos de aprendizaje.

- Se observa que al utilizar la PDI el profesorado mantiene la tendencia a integrar y dominar primero los nuevos recursos didácticos y tecnológicos en sus actividades habituales (explicaciones magistrales, presentación de actividades y recursos...) antes de explorar las nuevas posibilidades que estos pueden comportar (presentación de trabajos y recursos por parte de los estudiantes, corrección colectiva de ejercicios, apoyo a los debates en clase, comunicaciones on-line...).

- Así, una mayoría de los profesores que utilizan la PDI considera que las nuevas posibilidades de aplicación didáctica de este instrumento les ha llevado a innovar en sus metodologías didácticas.

- La PDI resulta útil en todas las asignaturas y niveles educativos, proporcionando muchos recursos visuales y nuevas posibilidades metodológicas que facilitan la presentación y comprensión de los contenidos, el tratamiento de la diversidad, el aprovechamiento educativo de Internet, la realización de actividades más dinámicas y una mayor motivación y participación de los estudiantes.

- Considerando estas aportaciones del punto anterior, los profesores y los estudiantes  consideran que se puede aprender más y mejor con la PDI, aunque esto siempre dependerá de la idoneidad de las metodologías docentes que apliquen en cada actuación formativa. Aunque para muchos docentes aún es demasiado pronto para poder afirmarlo, la mayoría del profesorado que utiliza la PDI considera que las mejoras producidas en los aprendizajes con la aplicación de estas nuevas metodologías pueden contribuir a reducir el fracaso escolar. 

- Los profesores y los estudiantes prefieren hacer las clases con la PDI. Por supuesto no de manera indiscriminada, solamente cuando el tema y las actividades que se realizan lo aconseja. Los profesores que empiezan a utilizar la PDI en su aula de clase, ya quieren seguir utilizándola siempre.

- Frente a la PD simple, los profesores destacan las siguientes ventajas de la PDI como un valor añadido: la comodidad de la interacción directa sobre la PDI sin necesidad de usar el teclado o el ratón, poder escribir de manera manuscrita y subrayar sobre la pizarra, almacenar pantallas y recuperarlas,  las funcionalidades del software asociado a la PDI que facilita la elaboración de recursos (Notebook...). En el caso de los alumnos de los primeros cursos y de educación especial, la posibilidad de interactuar con la mano con imágenes y texto les permite realizar algunas actividades educativas que de otra manera no serían posibles.

- Como problemas asociados al uso la PDI destacan la sombra que el usuario puede hacer sobre la pantalla y a veces la falta de precisión táctil que dificulta la escritura y el uso del puntero en ella. Ambas dificultades pueden solucionarse con un poco de práctica: buscando en cada momento la mejor posición para reducir la sombra y ejerciendo una presión adecuada al escribir.
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 ANEXO-2:  CUESTIONARIO DE INFORME GLOBAL

CENTRO (nombre):

PROFESOR/A (nombre): 

PERIODO DE TIEMPO (al que se refiere este informe):
Nº  TOTAL DE SESIONES REALIZADAS CON LA PIZARRA DIGITAL INTERACTIVA (PDI):

ASIGNATURAS Y CURSOS:

INFRAESTRUCTURAS UTILIZADAS (marcar con X ):
- PDI  en mi aula de clase

- PDI en otra aula de clase

- aula de recursos o multiuso con PDI

- PDI en el aula informática

- PDI móvil

FUNCIONALIDADES DE LA PDI QUE HA UTILIZADO (marcar con X ):

- Proyección de información (texto, imagen, sonido.)  del ordenador y navegación táctil o con el lápiz-puntero

- Escribir, subrayar... con el lápiz en la pantalla interactiva

- Almacenamiento de las “pantallas” para recuperarlas en otra ocasión

- Uso del software SMART

- OTRAS

PRINCIPALES MODELOS DE  APLICACIÓN DIDÁCTICA UTILIZADOS  (ver abajo ):
ASPECTOS MÁS POSITIVOS A DESTACAR / VENTAJAS OBTENIDAS:

¿CONSIDERA QUE LOS ALUMNOS, CON LA PIZARRA DIGITAL,  HAN APRENDIDO MÁS Y/O MEJOR? ¿POR QUÉ? 

ASPECTOS NEGATIVOS / PROBLEMÁTICAS:

OTROS COMENTARIOS 

MODELOS DE APLICACIÓN DIDÁCTICA: apoyo a las explicaciones del profesorado,  presentación de actividades v recursos (vídeos, webs..),  corrección colectiva de ejercicios,  realización de trabajos colaborativos en clase,  apoyo de exposiciones públicas de los estudiantes,  presentación de trabajos hechos por los estudiantes,  apoyo a debates en clase,  trabajos en e rincón del ordenador,  comentarios en clase sobre las noticias del diario, comunicaciones on-line en clase (chats, e-mail...), OTROS...
ANEXO-3:  CUESTIONARIO DE VALORACIÓN FINAL DEL PROFESOR

CENTRO:
PROFESOR/A:

AÑOS DE DEDICACIÓN A LA DOCENCIA:

Nº  TOTAL DE SESIONES REALIZADAS CON LA PIZARRA DIGITAL INTERACTIVA (PDI):

ASIGNATURAS Y CURSOS:

INFRAESTRUCTURAS UTILIZADAS (marcar con X lo que corresponda)
.… Pizarra digital interactiva en mi aula de clase

.… Pizarra digital interactiva en otra aula de clase

.… Aula de recursos o multiuso con pizarra digital interactiva

.… Pizarra digital interactiva en el aula informática

.… Pizarra digital interactiva móvil

…. OTRAS (explicar):

PRINCIPALES MODELOS DE APLICACIÓN DIDÁCTICA UTILIZADOS  (marcar con X los que corresponda)

…. Apoyo para las explicaciones del profesorado

…. Presentación de actividades v recursos (vídeos, webs..) por parte de profesor

…. Apoyo para las exposiciones públicas de los estudiantes al presentar sus trabajos

…. Presentación de recursos encontrados en Internet por parte de los estudiantes.

…. Corrección colectiva de ejercicios

…. Realización de trabajos colaborativos en clase

…. Apoyo a debates en clase

…. Comentarios en clase sobre las noticias de los periódicos

…. Comunicaciones on-line en clase (chats, e-mail...)
…. OTRAS (explicar):
1.- ¿PREFIERES HACER LAS CLASES CON EL APOYO DE LA PDI?  (marcar con X lo que corresponda)
…. SI

…. NO

COMENTARIOS (opcionales):
2.- ¿CONSIDERAS QUE LOS ALUMNOS, CON LA PDI,  HAN APRENDIDO MÁS Y/O MEJOR? INDICA POR QUÉ marcar con X los que corresponda)
…. El apoyo visual le ha ayudado  a comprender los contenidos, mejorando el seguimiento de las explicaciones de los profesores y de los mismos estudiantes.

….. Han aprendido a presentar públicamente sus trabajos, mejorando su capacidad de síntesis i la  expresión escrita i oral

….. Han integrado más las TIC en sus procesos de aprendizaje, aprendiendo a usar programas y mejorando sus habilidades en buscar y seleccionar información en Internet

…. Han realizado más actividades colaborativas ( al elaborar los trabajos en grupo y al presentarlos y comentarlos con toda la clase)

…. Han mejorado la atención y la motivación, han participado más

…. OTRAS (explicar):

COMENTARIOS (si crees que NO HA HABIDO mejoras significativas en los aprendizajes):

3.- EN CASO AFIRMATIVO, ¿CREES QUE ESTAS MEJORAS EN LOS APRENDIZAJES SE  TRADUCIRÁN EN UNA REDUCCIÓN DEL FRACASO ESCOLAR ESTE CURSO? (ES DECIR,  QUE MENOS ALUMNOS SUSPENDERÁN TU ASIGNATURA)

…. SI

…. NO

COMENTARIOS (justifica la respuesta):
4.- OTROS ASPECTOS POSITIVOS A DESTACAR (VENTAJAS OBTENIDAS, PUNTOS FUERTES DE LA PDI) (marcar con X los que corresponda)
…. Permite presentar información y exponer con apoyos multimedia  y facilita la interacción entre profesorado y alumnado.

…. Facilita el acceso inmediato a una enorme fuente de recursos pedagógicos (digitales o no digitales –si se dispone de webcam) y su  presentación a toda la clase.

…. La posibilidad de hacer correcciones colectivas

…. La posibilidad de grabar las pantallas y aprovecharlas de nuevo en otro momento

…. Resulta motivador para los propios docentes, incentivando la búsqueda de nuevos recursos y la actualización profesional

….  La comodidad de navegar desde la pantalla táctil

…. La posibilidad de escribir de manera manuscrita en la pantalla táctil y hacer subrayados

…. El software que acompaña la PDI 

…. OTROS (explicar):

5.- ASPECTOS NEGATIVOS (PROBLEMÁTICAS, PUNTOS DÉBILES DE LA PDI) (marcar con X los que corresponda)
…. Problemas de conexión a Internet

…. Que el usuario tape con su sombra la pantalla

…. Problemas de funcionamiento de la pantalla táctil (explicar):

…. Problemas de funcionamiento del software de la PDI (explicar):
…. OTROS (explicar):

6.- ¿CREES QUE HAS RENOVADO UN POCO TUS  MÉTODOS DOCENTES AL UTILIZAR LA PDI? ¿POR QUÉ? (marcar con X lo que corresponda)
…. SI

…. NO

COMENTARIOS (justifica la respuesta):
7.- DE TODAS LAS ACTIVIDADES QUE HAS HECHO EN CLASE CON LA PDI, ¿CUÁL TE HA AYUDADO MÁS EN TU LABOR DOCENTE?.  ¿POR QUÉ?

COMENTARIOS (justifica la respuesta):
8.- ¿PIENSAS USAR NUEVAMENTE  LA PDI EL PRÓXIMO CURSO? ¿CUÁNTAS VECES AL MES? (marcar con X lo que corresponda)
…. SI

…. NO

COMENTARIOS (indicando aproximadamente el número de veces):
9.- ¿QUÉ VENTAAS ENCUENTRAS A LA PDI FRENTE A LA PIZARRA DIGITAL SIMPLE (ordenador + videoproyector)?

COMENTARIOS (justifica la respuesta):
10.- OTROS COMENTARIOS QUE QUIERAS AÑADIR 

ANEXO-4:  CUESTIONARIO DE VALORACIÓN FINAL DEL ALUMNO

CENTRO:
NOMBRE DEL ALUMNO:

EDAD:

CURSO:

PROFESOR/A con el que has utilizado la pizarra digital interactiva (PDI)

1.- PREFIERES HACER LAS CLASES CON EL APOYO DE LA PDI? (indica con X tu respuesta)
…. SI

…. NO

¿POR QUÉ? (explícalo):
2.- ¿QUÉ VENTAJAS OBTIENES CUANDO SE HACEN LAS CLASES CON LA PDI?

3.- ¿CONSIDERAS QUE CON LA PDI HAS APRENDIDO MÁS Y/O MEJOR?  (indica con X tu respuesta)
…. SI

…. NO

¿POR QUÉ? (explícalo):
4.- ESTE CURSO, ¿QUÉ HAS APRENDIDO CON LA AYUDA DE LA PDI?

5.- MÁS O MENOS, ¿CUÁNTAS VECES HAS HECHO CLASE CON LA PDI? ¿EN QUÉ ASIGNATURAS?

6.- EN CONCRETO, ¿TU QUÉ HAS HECHO INTERACTUANDO CON LA PDI?

7.- ¿QUÉ ES LO QUE NO TE GUSTA CUANDO SE HACEN LAS CLASES CON LA PDI?

8.- DE TODAS LAS ACTIVIDADES QUE HAS HECHO A CLASE CON LA PDI, ¿CUÁL TE HA GUSTADO MÁS? 

9- DE TODAS LAS ACTIVIDADES QUE HAS HECHO A CLASE CON LA PDI, ¿EN CUÁL CONSIDERAS QUE HAS APRENDIDO MÁS? 

10.- OTROS COMENTARIOS  
ANEXO-5: ESQUEMAS
Objetivos

- Ayudar a los educadores a estudiar los efectos de las pizarras interactivas en las aulas tanto para el aprendizaje como para la enseñanza. 

- Crear y experimentar diversos modelos pedagógicos para incorporar la tecnología PDI en las aulas.

- Proporcionar una formación técnico-didáctica sobre la PDI y sus posibilidades educativas y proporcionarles asesoramiento y recursos multimedia de apoyo

- Hacer un seguimiento del uso que los profesores hagan de la PDI con sus alumnos en las clases, con la intención de identificar las prácticas docentes más eficaces e innovadoras con las PDI

Marco metodológico 

- Por una parte en el paradigma sociocrítico de investigación educativa, ya que pretendía la innovación y mejora de las metodologías didácticas de los profesores mediante el desarrollo  de procesos de investigación-acción. 
- Por otra parte, desde una perspectiva técnico-etnográfica (a partir de cuestionarios y entrevistas), se identificaron datos objetivos y subjetivos sobre las aportaciones de la PDI a la mejora de los procesos de enseñanza y aprendizaje.

Instrumentos

- Los profesores participantes en la investigación, unos 60 de todos los niveles educativos (desde Infantil hasta Bachillerato), recibieron una formación técnica y didáctica sobre el uso de las PDI que se concretó en 3 seminarios y una sesión técnica avanzada. 
- Sistema de comunicación por e-mail con los profesores participantes y un webportal de la investigación SMART.
- 2 Informes globales (uno en cada seminario de seguimiento). 
- Hoja de valoración final del profesor. 

- Hoja de valoración final de los alumnos. 
Conclusiones-1
- La PDI debe estar adecuadamente integrada en las aulas de clase.

- La PDI, instrumento de comunicación entre docentes y discentes de una clase, permite tanto la aplicación de metodologías tradicionales centradas en la enseñanza como centradas en los estudiantes.

- Al utilizar la PDI el profesorado la integra primero en sus actividades habituales (explicaciones magistrales, presentación de actividades y recursos...) antes de explorar las nuevas posibilidades (presentación de trabajos y recursos por parte de los estudiantes,  apoyo a los debates en clase...)
- La  mayoría de los profesores considera que ha  innovado en sus metodologías didácticas.

- La PDI resulta útil en todas las asignaturas y niveles educativos.

- Profesores y los estudiantes  consideran que se puede aprender más y mejor con la PDI, aunque esto siempre dependerá de las metodologías docentes que apliquen. Muchos consideran que las mejoras producidas en los aprendizajes pueden contribuir a reducir el fracaso escolar. 

- Los profesores y los estudiantes prefieren hacer las clases con la PDI. Quienes empiezan a utilizar la PDI ya quieren seguir utilizándola siempre.

Conclusiones-2: ventajas de la PDI como un valor añadido a la PD
-  La comodidad de la interacción directa sobre la PDI sin necesidad de usar el teclado o el ratón
- Poder escribir de manera manuscrita y subrayar sobre la pizarra
- Almacenar pantallas y recuperarlas
- Las funcionalidades del software asociado a la PDI que facilita la elaboración de recursos (Notebook...). 
- En el caso de los alumnos de los primeros cursos y de educación especial, la posibilidad de interactuar con la mano con imágenes y texto les permite realizar algunas actividades educativas que de otra manera no serían posibles.
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